

История советского пивоварения

1917 – 1990 гг.

В 1914-1918 годах многие пивзаводы были закрыты. Внесла свою разрушительную лепту гражданская война. В 1920 году сохранились всего 258 пивзаводов из 603 в 1913 году. В 1922-1923 годах объем производства составил 9,91 млн. декалитров пива. В 1925-1926 годах из 297 действующих пивзаводов 176 находились в частной аренде, число их со временем сократилось до нуля.



В 20-х годах, если назвать только известные города, вступили в строй и дали продукцию заводы в Талды-Кургане (1924 г.), Семипалатинске (1925 г), Петропавловске (1927 г).

В 1928 году пивоваренные предприятия произвели 43% от объема 1918 года. В 1927 году в СССР действовал 261 пивзавод, из них 130 частных и 16 кооперативных. В 1928 году - 221 пивзавод, из них 60 частных и 12 кооперативных.

В 1930 году было произведено 38,83 млн. декалитров пива. В 30-е годы открылись несколько пивзаводов в Башкирии, заводы в Усть-Каменогорске

(1932 г.), Уфе и Магнитогорске (1935 г.), Горно-Алтайске (1988 г.). Была проведена Всесоюзная дегустация марок пива.

За год до Отечественной войны, в 1940 году, вступил в действие пивзавод в Йошкар-Оле. На душу населения приходилось 6,2 литра пива. В годы войны пивзаводы работали на фронт: выпускали пиво и квас, сухари, пищевые концентраты, в подсобных хозяйствах производили мясо.

В войну были разрушены 133 пивзавода. И объем производства в победном 45-м составил только 39 млн. декалитров пива против 121 млн. в 1940 году.

С энтузиазмом велось восстановление народного хозяйства, возвращались в строй разрушенные и вводились в действие новые пивзаводы. Уже в 1946 году начинают работу новые заводы в Южно-Сахалинске и второй завод в Уфе, в Петропавловске-Камчатском и Чите (1947 г), Грозном (1948 г), Останкинский пивзавод в Москве (1948 г).

В 1950 году было произведено 130 млн. декалитров пива, или 7 литров на душу населения, что превысило довоенный уровень. Через пять лет - 183,5 млн. дкал, в 1959 г. - 231,8 млн. В эти годы в пивоваренную промышленность страны добавляются пивзаводы в Ромеле (1951 г.), Сухуми и второй завод в Волгограде (1953 г.), Норильске (1955 г.), Магадане (1956 г.), Актюбинске (1957 г.), Ереване, Гурьеве, Орджоникидзе, Караганде, Пинске (1958 г.). В 1959 году в Москве открывается третий пивзавод - Москворецкий.

В 1960 году потребление пива на каждого составило 11,8 литра. Всего было выработано 250 млн. декалитров пива. К дореволюционному заводу в Хабаровске добавляются мощности второго пивзавода. В последующие годы начинают действовать предприятия в Енисейске (1963 г.), Кокчетаве, Могилеве, Биробиджане (1964 г.), второй пивзавод в Алма-Ате (1965 г.), в Новосибирске (1967 г.), Воркуте и Целинограде (1969 г.).

В 1970 году в СССР произведено 419 млн. декалитров пива, или 17,3 литра на душу населения. Появляется новый завод в Уральске. В Красноярске пивзавод отмечает столетие, и в этом же, 1970 году начинает работать второй завод. Вступают в строй заводы в Кировакане и Ленинанкане, несколько заводов в Эстонии, заводы в Бресте, Нижнем Тагиле, Кемерове, Экибастузе, Челябинске, Шушенском (к слову, В. И. Ленин тоже любил пиво). В 1972 году открывается второй завод в Баку, новые заводы вместо устаревших - в Туапсе и Ижевске, заводы в Полоцке, Слуцке, Новороссийске.

В 1973 году потребление пива увеличивается до 20,4 литра на каждого, а общий объем производства до 508 млн. декалитров пива. Обзаводится пивоваренным предприятием Иваново, а в Новгороде прежний завод уступает

место современному. В 1974 году в Петропавловске и Туле закрываются старые заводы и открываются новые, то же происходит в Казани, Тольятти, появляются вторые заводы в Петропавловске-Камчатском и Ростове-на-Дону.

В 1975 году начинают работать пивзаводы в Курске и Липецке, Анадыре и Перми, вторые заводы - в Минске и Кишиневе, новый вместо старого - в Павлодаре. В следующем году появляются пивзаводы во Владимире, Чимкенте, второй завод в Барнауле, заменяют новыми пивзаводы в Калининне и Орджоникидзе.

В 1979 году в Московское производственное объединение пивобезалкогольной промышленности, созданное в 1977 году, включается еще один завод - Очаковский, укомплектованный чешским оборудованием, ставший головным предприятием объединения. Московские заводы выработали тогда 48,3 млн. декалитров пива.

В 1980 году местное пиво появляется в Абакане и Сургуте, в 1981 г. - в Омске и Набережных Челнах. Отметил 100-летие Жигулевский завод в Куйбышеве, удостоенный ордена «Знак Почета». С 1946 по 1970 г. главным пивоваром на нем работал А. Н. Касьянов - единственный в отрасли Герой Социалистического Труда, удостоенный этого звания в 1967 году.



А. Н. Касьянов (1888-1981)

В 1983 году открываются пивзаводы в Элисте и Стерлитамаке. В 1984 году - в Ульяновске, Гагре, второй завод - во Владивостоке, новый вместо старого - в Иркутске.

С начала 80-х годов пивоварение в СССР получило особую поддержку правительства. Поступали средства на развитие материальной базы, закупалось оборудование за границей. К 1984 году на каждого приходилось 24 литра пива.

Но майский Указ 1985 года подрубил не только виноградную лозу, но и хмель, плантации которого сократились на треть, что относилось и к лучшим его сортам, выращиваемым в Житомирской области и Чувашии.

Результаты «сухих законов» в мировой (да и в отечественной) истории ничему не научили советских руководителей. Угрозу обществу усмотрели и в слабоалкогольном напитке - пиве. Повсеместно возросло самогонварение, употребление всевозможных суррогатов, в результате резко подскочила смертность среди населения страны.

В 1985 году останавливаются пивзаводы в Прокопьевске Кемеровской области, в Боровском Тюменской области, Салавате в Башкирии и несколько других.

В 1986 году эта участь постигла заводы в Уфе, Перми, Архангельске, Торжке, Пугачеве Саратовской области, проработавшие немногим более 10 лет, в Рубцовске на Алтае, Лесогорске на Сахалине, Зеленодольске в Татарии, имевший более чем столетнюю историю, Борисове - в Белоруссии, Белебее, Бирске, Ермолаеве, Ишимбае, Кушнаренкове, Раевском в Башкирской АССР.

1987 год стал последним в истории одного из двух пивзаводов Владивостока, в Комаричах Брянской области, Вольске Саратовской области.

Годовое производство пива в СССР съехало с 660 млн. дкал в 1984 году до 464 млн. в 1987, а в России с 332 млн. до 242. Прекратилось финансирование исследований в области пивоварения. Вслед за Указом... появился приказ по консервации строящихся пивзаводов. Часть заводских линий срочно переводили на выпуск минеральных и фруктовых вод, перепрофилировались предприятия, выпускавшие оборудование для пивзаводов, простаивало и ржавело дорогостоящее, в том числе импортное, оборудование. Контракт с чехами на оборудование в СССР 33 пивзаводов приказал долго жить.

Двадцатипроцентная надбавка за более трудоемкое выращивание пивоваренных сортов ячменя была отменена. Колхозам и совхозам стало невыгодно заниматься этой культурой.

Даже пивоваров переименовали в инженеров-технологов промышленного биокатализа, а слово «пиво» в технической литературе стали заменять «солодовым напитком».

Остановились, когда в руководстве страны поняли, что губят целую отрасль в пищевом производстве, а «сухими законами» ничего не добьешься.

В 1989 году объем производства пива достиг показателя 1984 года. В 1990 году, наконец, выдал продукцию долго строившийся ленинградский пивзавод «Балтика», ставший крупнейшим из четырех пивзаводов города.

В 1991 году в Ленинграде состоялось еще одно обнадеживающее событие - первый в новейшей истории страны конкурс «Пиво-91», который имел пока городское значение, хотя и присутствовали некоторые западные представители пивной индустрии. На конкурсе были представлены 12 марок пива заводов Ленинграда.

Но в 1992 году теперь уже в Санкт-Петербурге состоялся международный конкурс «Балтийское пиво-92» с участием Эстонии, Латвии, Литвы, Польши, Германии, Дании, Швеции и Финляндии.

И в этом же году в Сочи был организован Международный конкурс «Пиво-92», в котором приняли участие представители 130 пивзаводов России, Белоруссии, Украины, а также фирм Германии, Чехии и Турции. Среди других были представлены 37 российских марок пива.

Визитная карточка Твери - светлое и темное Тверское пиво. Тверское светлое в 1992 году с конкурса в Петербурге привезло серебряную медаль, а Тверское темное - золотую из Сочи. В 1993 году Тверское Праздничное получило в Сочи серебряную награду. И вот в 1994 году Тверское светлое и Тверское темное снова на высоте - золотые медали! Можно только позавидовать любителям пива в Твери. Кроме того тверчане некоторые марки пива пьют из оригинальной посуды, что не только приятно, но и избавляет от проблем со сдачей посуды.

Был удостоен награды и Омский пивзавод А/О «Росар», который до конца 1992 года собрал полный комплект медалей на разных российских конкурсах. Пиво Петровское получило бронзовую медаль в Сочи, серебряную и золотую на других конкурсах. В 1994 году пиво омского производства Тарские ворота и Петровское было удостоено золотых медалей. В 1989 году Омский пивзавод стал первым в России арендным предприятием в отрасли, затем акционировался. На нем прошло решительное поэтапное переоснащение, что и дало отличные результаты. Омичи свое пиво предпочитают импортному, которое не может составить ему конкуренции, да и оно гораздо дешевле. О популярности пива в Омске говорит и проведенный фестиваль «Рок за пиво».

В 1993 году пиво Радонеж и Царь-пушка Хамовнического завода получают в Сочи золотую и бронзовую медали. Золотая медаль конкурса 1994 года у пива Ахтуба Волжского завода, как и серебряная в 1993 году в Нальчике. Золото и у Петровского пива Новосибирского завода.

Серебряных медалей сочинского конкурса «Пиво-94» удостоены Славянское и Петровское пиво (Курск), Свень (Брянск), Мартовское (Новосибирск), Витязь (Ульяновск и Петропавловск-Камчатский).

Бронзовые медали: пиво Купеческое (Красноярск), Вена III и Кронверк (Петербург), ТАОПИН (Тула), Гамбринус (Ижевск), Донское казачье (Пермь), Вечернее (Н. Тагил), Старое Ямское (Клин), Лидское и Старый замок (Лида).

Коллективы многих заводов стали брать производство в свои руки, акционироваться. Появились и первые частные заводы. Можно быть уверенным, что качество пива на таких предприятиях будет высоким. Положительно влияет

на развитие производства и повышение качества пива создание в последние годы совместных с иностранными пивоваренными фирмами предприятий.

В то же время заводы часто используют сырье низких кондиций. Вместо пивоваренного ячменя используется кормовой - с большим содержанием белка, что губительно отражается на качестве пива. Из-за недостатка средств за рубежом закупается дешевый ячмень, который западные фирмы считают непригодным для пивоварения.

В 1994 году при объявлении конкурса «Балтийское пиво-94» в Петербурге заявки на участие в нем поступили из США, Японии, Австралии. В конкурсе приняли участие два десятка пивоваренных фирм.

В 90-е годы стали устраиваться пивные фестивали с выставками, театрализованными представлениями, конкурсами и даже суточные пивные марафоны. Регулярными такие праздники стали в Латвии, а центром их не раз становилась Юрмала, а также Цесис.

В 1905 году Россия поставила на экспорт 100 тысяч ведер пива, а ввезла 163 тысячи. В настоящее время в России пиво ввозится в значительных количествах, но некоторые заводы стали экспортировать свою продукцию. Западные пивоваренные фирмы все активнее выступают спонсорами различных соревнований и российских спортивных клубов, предоставляют свои фирменные трейлеры для доставки в нашу страну гуманитарной помощи.

Знаменуются эти годы и возникновением обществ и партий любителей пива в Смоленске, Петербурге, Екатеринбурге, Минске, Москве, хотя работа их часто носит рекламный или узконаправленный характер. Шире, интереснее стали отмечать свои юбилеи пивзаводы. Не прекращают в трудных условиях встречи и съезды коллекционеры пивной атрибутики - настоящие знатоки и хранители богатого «пивного наследия».

Медленно, но неуклонно в новых рыночных условиях возрождается пивоваренная промышленность. Грядет то время, когда повсеместно, а не в отдельных городах, мы будем пить только качественное, хорошее пиво. А с хорошим пивом «жить станет лучше, жить станет веселей».